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Solo se corregiran los ejercicios claramente elegidos, en el orden que aparezcan resueltos, que
no excedan de los permitidos y que no aparezcan totalmente tachados. En todo caso, se
adaptara a lo dispuesto por la COEBAU.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a 5 de las 10 preguntas, con sus problemas y cuestiones en cada caso.
La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y
utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas debe entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L™.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atdmicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

1. Para los elementos quimicos cuyos nimeros atomicos son: 11, 35, 38 y 54.
a. Escriba su configuracion electronica ordenada. (Hasta 0,8 puntos)
b. Razone las siguientes cuestiones:
- (Qué estados de oxidacion seran los mas frecuentes para cada elemento? (Hasta 0,4 puntos)
- (Cuales son metales y cuales no metales? (Hasta 0,4 puntos)
- Justifique cudl es el elemento menos electronegativo y cudl el mas electronegativo.
(Hasta 0,4 puntos)

2. Lareaccion de fotosintesis se describe mediante la siguiente ecuacion quimica (no ajustada):
COx(g) + H20(1) 5 CeH1204(s) + O2(g) AH>0
a. Prediga y justifique hacia donde se desplazara el equilibrio si: (Hasta 1,2 puntos)
1) Aumentamos la concentracion de CO; a volumen y temperatura constantes.
ii) Aumentamos la presion total a temperatura constante.
iii) Disminuimos la temperatura a presion constante.
b. (Qué es un catalizador y como afectaria su presencia a esta reaccion? (Hasta 0,8 puntos)

3. Una muestra de 500 mg de un acido monoprotico fuerte (HA) disuelto en agua se neutralizo con 33,16
mL de disolucién 0,15 M de KOH. Calcule:

a. La masa molar del acido. (Hasta 1,0 puntos)
b. El pH resultante cuando al acido inicial se hubieran afiadido 40 mL de la base, suponiendo un
volumen final de 50 mL. (Hasta 1,0 puntos)

4. El magnesio se obtiene industrialmente por electrdlisis del cloruro de magnesio (MgCl,) fundido a la
temperatura de 750 °C. Escriba las reacciones que tienen lugar en cada electrodo y calcule:
a. La masa de magnesio, en kg, que se obtiene cuando pasa una corriente de 2000 A a través de la
celda electrolitica durante 10 horas. (Hasta 1,0 puntos)
b. La masa del gas Cl,, en kg, desprendido en la celda anterior. (Hasta 1,0 puntos)

5. Responda las siguientes cuestiones:
a. Escriba las formulas estructurales y nombre los cuatro alquenos de formula molecular CsHi» que

darian como producto el 2-metilpentano por adicion de hidroégeno. (Hasta 1,0 puntos)
b. Defina reaccion de sustitucion y reaccion de eliminacion. Ponga un ejemplo de cada una de ellas
nombrando todos los compuestos que intervienen. (Hasta 1,0 puntos)
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6. En relacion con los compuestos i6nicos:
a. Defina el concepto de energia reticular. (Hasta 0,5 puntos)
b. Establezca un ciclo de Born-Haber para la obtencion de NaCl(s) a partir de Na(s) y Clx(g).

Sabiendo que la AH{ del cloruro sodico solido es igual —411 kJ/mol, calcule su energia reticular,
AH? (Hasta 1,5 puntos)
DATOS:  AHE,jimacion Na(s) = +107 kJ/mol
AHG, cincion Cla(g) = +244 kJ/mol
; Na(s) = +496 kJ/mol

ionizacion

H° Cl(g) = -349 kJ/mol

afinidad electronica

7. Para el siguiente proceso a 686 °C: COa(g) + Ha(g) S CO(g) + H.O(g), las concentraciones de
equilibrio de las sustancias reaccionantes son: [CO:] = 0,086 M, [H2] 0,045 M, [CO] = 0,50 M y [H»O]
=0,04 M.

a. Calcule los valores de K. y K. (Hasta 0,8 puntos)
b. Si la concentracion de CO, se elevara hasta 0,5 M por adicion de CO,, ;cuales serian las
concentraciones de todos los gases cuando se restableciera el equilibrio? (Hasta 1,2 puntos)

8. El fluoruro de magnesio (MgF>) es una sal muy poco soluble en agua, cuya constante del producto de
solubilidad es Kps = 8-10%. Calcule, justificando cualquier simplificacion:
a. La solubilidad del fluoruro de magnesio en moles/L. (Hasta 0,8 puntos)
b. La solubilidad del fluoruro de magnesio en una disolucion 0,5 M de fluoruro de sodio.
(Hasta 1,2 puntos)

9. Tenemos dos disoluciones acuosas 4cidas, una de 4cido salicilico (CsHsOHCOOH, K,= 107) y otra de
4cido benzoico (C¢HsCOOH, K, = 2-107). Si la concentracion de los dos acidos es la misma, conteste
razonadamente a las siguientes cuestiones:

a. ;Cual de las base conjugadas de los acidos anteriores es mas fuerte? Determine los valores de Ky
para las bases conjugadas de ambos acidos. (Hasta 1,0 puntos)

b. ;Qué acido presentara un mayor grado de ionizacion? ;Qué disolucion tendra mayor valor del pH?
(Hasta 1,0 puntos)

10.Conteste a las siguientes cuestiones:

a. Defina isomero estructural y explique los tipos de isomeria estructural. (Hasta 0,8 puntos)
b. Dibuje y nombre los cuatro isomeros estructurales de formula molecular C;H;Cl sabiendo que la
molécula contiene un anillo bencénico. (Hasta 1,2 puntos)
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